

# «Мы вошли в Берлин, потому что фашисты не вошли в Ленинград»

ФОТО «ИНТЕРПРЕСС»



Читатель «НВ» предлагает воплотить замысел архитектора монумента на площади Победы

**П**одвигу твоему, Ленинград» - эти слова поэта Михаила Дудина золотыми буквами вписаны в разорванное гранитное кольцо Монумента героическим защитникам Ленинграда на площади Победы.

Три этих слова мы видим со стороны Московского проспекта. Однако, по замыслу авторов памятника, архитекторов Сперанского, Каменского и скульптора Аникушина, основной - центральный - вход планировался со стороны Киевского шоссе, через подземный переход. Именно здесь он был задуман не случайно.

Отсюда открывается вид на центральную часть монумента - 48-метровый обелиск, составленный из сорока гранитных блоков высотой по 1,8 метра, со скульптурной группой «Победители» у его основания. При этом планировалась при входе и приветственная надпись для многочисленных посетителей из всех стран мира. Придумать такую надпись просил строителей, сотрудников архитектурной мастерской и в том числе меня Сергей Борисович Сперанский. Но, к сожалению, в конечном счёте остались только слова Михаила Дудина. Правильные слова, но хорошо бы, по-моему, всё же добавить к ним и те, обращенные прямо к посетителям, как это видел Сергей Борисович Сперанский. Поэтому предлагаю

к 40-летию со дня открытия Монумента героическим защитникам Ленинграда - 9 мая 2015 года - и в честь 70-летия Победы в Великой Отечественной войне на пьедестале скульптуры «Рабочий и солдат» (или гранитной доске, прикреплённой к пьедесталу) написать на русском и английском языках такие слова:

**«СЛАВА ГЕРОЕВ БУДЕТ ЖИТЬ ВЕКА.  
ПОКЛОНИМСЯ ПАМЯТИ ИХ!»**

Это важно. Стойкость Ленинграда в блокаду имеет и общепризнанное международное значение. Об этом Франсуа Миттеран, например, сказал так: «Если бы немцы вошли в Ленинград, они вошли бы в Москву. А если бы они вошли в Москву, они сегодня были бы в Париже». Илья Эренбург о том же говорил ещё короче: «Мы вошли в Берлин, потому что фашисты не вошли в Ленинград».

При обороне Ленинграда и его освобождении от блокады погибли, по последним подсчётам, миллион 900 тысяч жителей города и военных. Вечная им память от нынешнего и грядущих поколений. И наш поклон. Сердечная благодарность музейным работникам - хранителям памяти о днях защиты Ленинграда.

**Ефим Лесман,**  
участник проектирования и строительства Монумента героическим защитникам Ленинграда, блокадник